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Las perdidas de presion por unidad de longitud, para la tuberia de perforacion, fueron 

664 .68 
Ipc 

9600pies 

Las perdidas en superficie son 664.68 x5791pc =40.09 Ipc 
9600 

Tambien se puede aplicar Fanning para encontrar estas perdidas: 

O.008xS79x12x8.92 2 
Ipc 

2S.8x4.276 

Perdidas en superficie = 40.09 Ipc. 

Perdidas totales hasta ahora (colla res y tuberia en el hoyo; conexiones en superficie) 
= (1088.99+40.09)lpc =1129.08Ipc. 

Perdidas de presion en las boquillas de la broca. 

Para f1ujo ideal (sin friccion) de un fluido incompresible a traves de orificios pequenos 
(tales como las boquillas), la ecuacion para balance de presion (ecuaci6n 9) se reduce a: 

P (2 2) ( 78 ) PI + �~ �- v, - V2 = P2 
2gc 

EI subindice "J" se refiere a las condiciones de estado estable aguas arriba de las boquillas de la 
broca yel "2" se refiere alas condiciones reinantes alas salidas. Cuando el areade salida,A2, es 
mucho menor que la de entrada, A l' vi » �v�~ �;�v�~� se puede despreciar y de la ecuaci6n (78) se 
puede obtener v2: 

( 79 ) 2gc(p, �~� P2) V2 == 
P 

Para obtener la expresi6n (79) no se ha tenido en cuenta el termino (pF) en la ecuaci6n 
9. Tal termino nos da las perdidas por fricci6n, inevitables. Para compensar esta 
omision se utiliza el "coeficiente de descarga", Cd: 

g ( 80 ) =Cd,12 c (p, - pz)Vz p 
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De (80) : 

( 81 ) 

/":,P, es la caida de presion a traves de la restriccion ( boquillas) . 

Como v = q/A, al reemplazar en (81 ): 
( 82 ) 

en unidades practicas de ingenieria : 
02 

pq 
( 83 ) 

A es el area seccional de flujo en la salida . La suma de las areas de las boquillas nos 
dan el area total de flujo . C" varia entre 0.8 y 0.98, un valor de 0.95 es el utilizado en 
casos practicos . 

AI pasar a traves de las boquillas , aproximadamente un 10% de la energia por unidad 
de masa de fluido, utilizada en atravesar dichos orificios, (/":,p ./ p ) se disipa como calor ; 

.I 
el 90% restante se convierte en energia cinetica. Cuando el lodo choca con el hoyo y 
arrastra los cortes bajo la broca, esta energia cinetica tambien se disipa como calor . 

Siguiendo con el ejemplo propuesto y si se supone que se usa una broca de tres conos 
y boquillas de 0.375 pulgadas de diametro: 

Area de cada boquilla = 0.1104 pulgadas2 

Area tota l considerada = 3 x 0.1104 pulgadas2 

=0.3312 pulgadas 2 

De ecuacion (83), las perdidas de presion en boquillas ,/":, P" son : 

An . = 12x(3 99.42) 2 Ipc = 1607.22 I c 
~J 12032xO.9S2xO.33 122 P 

Las perdidas totales de presion (co ll ares y tuber ia en el hoyo; conex iones en superfic ie 
y boqu il las) seran : 

(1129 .08+1607 .22)lpc = 2736 .3 Ipc 

o 
Caudal manejado por cada boquilla (q) 

o 
At/AI X q, con Ai area de cad a boquill a; At, area total: 

q, = 0.1 104 x399.42 galones =133.33 galones 
0.3312 minuto minuto 
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Velocidad de salida (v,) en cad a boquilla (se consideraron de Igual area) : 

De la ecuacion (30), 

133 .33 . / d . 
v = } pIes segun 0 = 387.31 pIes/segundo 

I 2.448(0 .375t 

Potencia requerida de la bomba de lodo. 

Para suminislrar la presion tolal de 2736.3Ipc, la polencia de la(s) bomba(s) en superficie 
debe ser minima de : 

t!.Ptotntxq = 2736.3~x 399.42galones bbl 
pulg2 minuto x 42gal 

3 2
5.615pie 122pulg x HP. = 638.52HP 

x bbl x p·le2 Ibf - pie
33000 . -­

mlnuto 

Para lener en cuenla las perdidas de energia por friccion mecanica denlro de la bomba 
y olros imprevistos, se acostumbra ulilizar una eficiencia mecanica de 0 .85: 

638.52 HP = 751.20HPPolencia total requerida es 
0.85 
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